

# 国际贸易与投资要闻

2017 年第 132 期（总第 887 期）

中国出口信用保险公司资信评估中心

2017 年 7 月 14 日

---

## 目录

箱根会议将调整 TPP 生效条件.....	1
韩对中、日产印刷用纸发起反倾销调查.....	1
德国扩大政府否决外资收购权力.....	2
1-5 月菲中贸易同比增长 15.2%.....	3
缅甸将逐步放宽外资银行的经营范围.....	4
日本将制定海外对日投资审查新标准.....	5
55 个大型基础设施项目等待菲政府批准.....	6
神华称新南威尔士州政府接受探矿权延期申请.....	6
中国公司中标巴基斯坦最大机场扩建项目.....	7



## 箱根会议将调整 TPP 生效条件

跨太平洋伙伴关系协定 (TPP) 11 国首席谈判官会议 7 月 12 日在日本神奈川县箱根开幕，会议的主要任务是修改美国退出后的 TPP 生效条件，以及探讨是否要修订部分协议条款。日本首席谈判官梅本和义主持本次会议，他表示要尽量推动 TPP 早日生效，同时希望日本和欧盟日前就经济伙伴协定达成原则性协议，对 TPP 尽早落地产生助推作用。在是否要修订部分协议条款的问题上，各国态度不一。日本、澳大利亚和新西兰等国希望把条款的修改控制在极小范围内，担心如果各国按照自己的意愿谋求协议条款修订，相当于重新谈判，TPP 生效就会拖很长时间。与之相对应的是，其他国家则希望在美国退出后对包括关税在内的一些内容做出调整。越南和马来西亚此前同意放松国内管制并开放市场，以此获取进入美国市场的对等机会，但美国退出后两国继续推动 TPP 进程的意愿明显不足。

(《经济参考报》/7 月 13 日)



## 韩对中、日产印刷用纸发起反倾销调查

韩国贸易委员会 7 月 9 日表示，正式开始对中国、日本、芬兰产进口涂布纸进行反倾销调查。涂布纸是指在双胶纸基础上使用高岭土或无机物进

行涂布工艺而生成的印刷用纸，重量在 55-110g/m<sup>2</sup> 范围内，多用于印刷传单、杂志、教科书、习题集等。韩国市场规模（以 2016 年为例）为 5000 亿韩元左右，其中本国产品占 65%，调查对象国产品占 30%。韩松制纸、韩国制纸、洪原制纸等韩国企业以造纸产业受损为由向贸易委员会提出反倾销调查申请。贸易委员会初步决定进行为期 3 个月（可延长至 5 个月）的预备调查，调查结束后决定是否征收反倾销关税。（商务部网站/7 月 12 日）



## 德国扩大政府否决外资收购权力

德国政府扩大了对收购德国企业的交易的封杀权，此举的背景是柏林方面对中国在德国高科技产业领域并购交易的规模越来越担忧。根据当前法律，在欧盟 (EU) 以外的企业收购某个德国实体超过 25% 的股份时，如果交易威胁到公共秩序或国家安全，德国政府有权封杀该交易。该法律的效力在很大程度上局限于军工企业或从事 IT 安全和国家保密文件处理的企业。不过，7 月 12 日德国内阁通过的一项指令显著扩大了该法律的适用范围，令部长级官员可以调查涉及在“关键基础设施”领域运营的各类企业的交易。新规将涵盖为发电站、能源和

供水网络、电子支付、医院和交通系统提供软件的企业。从事先进军工技术和监视设备的企业也会被纳入。该指令还赋予政府更长时间调查并购交易，将此类调查的时间框架从两个月拓展至四个月，以便令部长级官员能够收集更多信息。它还将当前法律的调查范围拓展至“非直接收购”，即外国投资者在欧盟成立中介公司收购德国目标企业的交易方式。（英国《金融时报》/7月13日）



## 1-5 月菲中贸易同比增长 15.2%

据菲律宾统计署的数据显示，2017年1-5月，菲律宾货物进出口贸易总额632.66亿美元，同比增长13.9%，其中进口额371.54亿美元，同比增长12.3%，出口额261.12亿美元，同比增长16.3%，贸易逆差110.42亿美元。中国、日本、美国、中国香港、韩国仍然是菲律宾前五大贸易伙伴。其中，中国是菲律宾第一大贸易伙伴、第一大进口来源地、第四大出口目的地。1-5月，菲中双边贸易额95.05亿美元，同比增长15.2%，菲自中国进口67.36亿美元，占比18.1%，同比增长11.4%；菲向中国出口27.69亿美元，占比10.6%，同比增长25.7%，菲对中贸易逆差39.67亿美元。5月份单月

菲律宾货物进出口贸易额为 137.31 亿美元，同比增长 15.4%，其中进口额 82.42 亿美元，同比增长 16.6%，出口额 54.89 亿美元，同比增长 13.7%；贸易逆差额 27.54 亿美元，同比增长 23%。中国、日本、美国、中国香港、韩国为当月菲前五大贸易伙伴，贸易额分别是 21.85、18.6、14.57、9.32、8.59 亿美元。5 月，菲中贸易额 21.85 亿美元，同比增长 12%，菲自中国进口 15.85 亿美元，同比增长 10%；菲向中国出口 6 亿美元，同比增长 17.7%，菲对华贸易逆差 9.85 亿美元。（驻菲律宾经商参处/7 月 12 日）



## 缅甸将逐步放宽外资银行的经营范围

据缅甸央行副行长吴赛昂 7 月 10 日在人民院会议上表示，基于缅甸银行业的发展状况和国际货币基金组织（IMF）的建议，缅甸不会在短期内放开对外资银行的限制，但会逐步放宽外资银行的经营范围。吴赛昂表示，缅甸央行已两次放宽对外资银行的限制，第一次是允许外资银行在经济特区设立分行；第二次是允许外资银行与缅甸国内银行合作向缅甸企业提供服务；第三次是即将允许外资银行直接向缅甸企业提供服务；下一步还计划允许外

资银行经营零售银行业务。但计划的实施将会先考虑缅甸银行业的稳定和央行的管理能力。据悉，缅甸自 2014 年 10 月以来先后批准了 13 家外资银行在缅甸设立分行，其中包括中国工商银行。（驻曼德勒总领馆经商室/7 月 12 日）



## 日本将制定海外对日投资审查新标准

针对海外投资者投资日本企业的计划，日本财务省将制定事前进行审查的新标准。以对涉及安全保障和重要基础设施的企业的投资为对象，审查项目包括担保防止重要机密技术的外流以及过去的投资业绩等。将通过明示标准来提高透明性，以便于吸引海外投资。新标准将最早在 8 月公布。成为事前审查对象的海外投资包括，(1) 原子能、太空开发和飞机等涉及国家安全的制造业、(2) 电力和天然气等基础设施相关行业等。投资者在取得这些行业的上市企业股票 10% 以上、或取得非上市企业的股票之际，需要根据日本《外汇和外国贸易法》，提前向日本政府申报并接受审查。如果发现问题，日本政府有权要求海外投资者改变和停止计划。目前，日本对于相关投资的审查设置了标准，但并未公布。此次将新设 7 个项目，以对外显示日本保持

着公正的投资环境。（日经中文网/7月12日）



## 55 个大型基础设施项目等待菲政府批准

菲律宾尚有 55 个旗舰基础设施项目等待菲国家经济发展署（NEDA）投资协调委员会（ICC）批准。近期，NEDA 公布了中期计划建设的 75 个大型基础设施项目名单，其中 55 个总额为 8314.4 亿比索的项目正等待 ICC 技术委员会评估审查。ICC 将对项目涉及的财政、货币和国际收支影响进行评估，并向总统担任主席的 NEDA 理事会提出建议。截至目前，共有价值 4627.5 亿比索的 18 个基础设施项目获批进入实施阶段。NEDA 署长佩尼亚表示，政府计划优先批准可在总统任期内完成的基础设施项目。已经开始实施的项目将优先安排菲政府资金和外国官方发展援助资金，同时对项目的运营和维护进行招标，以加快实施速度。（驻巴基斯坦经商参处/7月12日）



## 神华称新南威尔士州政府接受探矿权延期申请

在澳大利亚新南威尔士州政府收回沃特马克勘探区域约一半区域的探矿权后，中国神华 7 月 12 日公告称，当地政府已接受沃特马克勘探区剩余区

域探矿许可的延期申请，并将继续推进该区域露天煤矿项目的审批和建设工作。2008年中国神华全资子公司神华沃特马克煤矿公司以2.999亿澳元获得沃特马克勘探区域的探矿许可，获该区域约195平方公里面积的勘探许可。2017年6月底，根据保护黑土地从事农业活动的当地政策，新州政府撤回沃特马克勘探区内以黑土地为主的100平方公里探矿许可，并给予神华沃特马克2.618亿澳元的经济补偿款。沃特马克露天煤矿项目规划三个露天开采区域（均处于非黑土地范围内），可采储量约2.9亿吨，设计生产原煤规模共1,000万吨/年，设计服务年限24年，项目投资总额约14.7亿澳元。（路透社/7月13日）



## 中国公司中标巴基斯坦最大机场扩建项目

中建三局赢得巴基斯坦拉合尔市阿拉马·伊克巴勒机场价值数亿美元的EPC合同，建设完成后，拉合尔机场将成为巴最大机场。报道指出，这是该公司在“一带一路”工程建设领域迄今取得的最大项目。中建三局在巴经营多年，巴很多重大项目，包括卡拉奇-拉合尔高速公路（苏库尔-木尔坦段），阿法软件科技园和人马座酒店，都是该局承建的项目。（驻菲律宾经商参处/7月12日）